

491-51
Δ-40

ТБИЛИССКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

На правах рукописи

ДЖАХАНГИРОВ ТОФИК ИМРАН ОГЛЫ

УДК - 809.15.

СЛОВООБРАЗУЮЩИЕ СИНОМОРФЕМЫ В ПЕРСИДСКОМ ЯЗЫКЕ

10.02.08 - Иранские языки

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание ученой степени кандидата
филологических наук

ТБИЛИСИ - 1984

Работа выполнена на кафедре ближневосточных языков Азербайджанского ордена Трудового Красного Знамени государственного университета им. С.М. Кирова.

Научный руководитель - кандидат филологических наук,
профессор Р.С. Султанов.

Официальные оппоненты - доктор филологических наук,
Т.Д. Чхеидзе,

- доктор филологических наук,
профессор Г.М. Налбандян.

Ведущая организация - Ташкентский ордена Трудового Красного
Знамени государственный университет
им. В.И. Ленина

Защита диссертации состоится "26" сентября 1984 года
на заседании специализированного Совета К-057.03.II по присуждению
ученой степени кандидата филологических наук в Тбилисском
ордена Трудового Красного Знамени государственном университете
(адрес: 380028, г. Тбилиси, пр. И. Чавчавадзе, 1, ТГУ).

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке ТГУ.

Автореферат разослан "6" ноября 1984 года.

Ученый секретарь
специализированного Совета, кандидат
филологических наук, доцент: Л.Н. Тушеви
Л.Н. Тушеви

- 213968 -

Библиотека
Тбилисского гос. педагогического института
иностранных языков

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. Синонимия является одной из важнейших проблем современной языковедческой науки. В последние годы она все больше стала привлекать внимание советских и зарубежных лингвистов, посвятивших немало работ исследование лексической синонимии на материале различных языков. Определенная работа проделана и советскими иранистами в области изучения лексических синонимов персидского языка. Однако, синонимичные словообразовательные морфемы, имеющие весьма важное значение в образовании лексических синонимов в персидском языке, до сих пор не были предметом монографического исследования ни в Советском Союзе, ни в Иране. Между тем, создание новых слов посредством словообразовательных морфем занимает, можно сказать, доминирующее место в развитии и обогащении лексического состава персидского языка, в процессе расширения его коммуникативных возможностей. Синонимичное же функционирование словообразовательных морфем значительно увеличивает возможность образования лексических единиц как близких так и различных по значению. Специальное исследование различных по форме, но близких по семантике словообразовательных морфем, т.е. синониморфем персидского языка имеет важное значение и для более глубокого освещения словообразовательных закономерностей этого языка.

Цель и задача диссертации. Основная цель данного исследования заключается в том, чтобы выявить функционирующие в современном персидском языке синониморфемы, составить их полный перечень, определить случаи семантической взаимозаменяемости словообразовательных морфем и моменты расширения или сужения часторечных сочетаемостных особенностей синониморфем, проследить процесс семантического развития или архаизации этих морфем, установить степень их употребительности как в диахроническом, так и синхронном плане.

Методика и источники исследования. Работа написана на основе сопоставительного метода исследования.

Анализ и обработка фактического материала о словообразовательных функциях морфем в современном персидском языке проводится в плане сравнения с соответствующими фактами в классическом персидском языке.

Основной исходной точкой при установлении семантических